

использования бюджетных, заемных и собственных средств, укрепления финансовой дисциплины.

Финансовый контроль включает проверку: соблюдения требований экономических законов; составления и исполнения бюджета (бюджетный контроль); финансового состояния и эффективного использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов хозяйствующего субъекта; налоговый контроль и другие направления.

Создание единой системы финансового контроля следует рассматривать прежде всего как важнейший фактор экономического роста, действие которого проявляется через объективный контроль финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов, базирующийся на неуклонном и всестороннем соблюдении норм финансового права. В существовании системы финансового контроля заинтересовано и общество в целом (и государство, как выразитель интересов этого общества) и все законопослушные хозяйствующие субъекты, поскольку такая система позволит эффективно защитить финансовые интересы общества, государства, частных собственников и потенциальных инвесторов и сделать бизнес в России цивилизованным, избавит его от криминализации, поможет привлечь для его развития средства частных инвесторов, в том числе и иностранных.

Создание на территории РФ единой системы финансового контроля необходимо для цивилизованного развития российской экономики в условиях рынка, поскольку в правовом государстве не может и не должно быть зон, свободных от финансового контроля.

## **СОДЕРЖАНИЕ БРАЧНОГО ДОГОВОРА: ПРОБЛЕМЫ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ**

**Е. Подкопаева**

*3 курс, юридический факультет*

Научный руководитель – доц. **Н.М. Савельева**

Содержанию брачного договора посвящена ст. 42 СК РФ. Так, брачным договором супруги вправе изменить законный режим имущества, установив режим совместной, долевой или раздельной собственности на всё имущество супругов, на его отдельные виды или на имущество каждого из супругов.

Условия брачного договора могут содержать: права и обязанности по взаимному содержанию; способы участия в доходах друг друга; порядок несения каждым из них семейных расходов; определить имущество, которое будет передано каждому из супругов в случае расторжения брака.

В брачном договоре можно оговорить обязанность супруга-несобственника в случае расторжения брака освободить жилое помещение с прекращением в установленном порядке права пользования квартирой, находящейся в собственности другого супруга.

СК РФ не решает вопрос о возможности включения в брачный договор имущественных положений, касающихся третьих лиц. Не будет неправомерным условие о предоставлении членам семьи (допустим, матери супруга) в пользование жилой площади, принадлежащей на праве собственности одному из супругов, или об обязательствах супругов по предоставлению материальной помощи родителям супруга (супругов).

В п. 3 ст. 42 СК установлен запрет на включение в брачный договор следующих условий:

– Брачный договор не может ограничивать правоспособность или дееспособность супругов и их право на обращение в суд за защитой своих прав;

– Брачный договор не может регулировать личные неимущественные отношения между супругами;

– Брачный договор не может регулировать права и обязанности супругов в отношении детей;

– Брачный договор не может предусматривать положения, ограничивающие право нетрудоспособного нуждающегося супруга на получение содержания;

– Брачный договор не может содержать другие условия, которые ставят одного из супругов в крайне неблагоприятное положение;

– Брачный договор не должен противоречить основным началам семейного законодательства.

Недопустимым является условие, которое ставит одного из супругов в крайне неблагоприятное положение. Что следует понимать под «крайне неблагоприятным положением»? В законе этот вопрос не решен.

Одни авторы считают, что в крайне неблагоприятном положении оказывается супруг, если в брачном договоре предусмотрено условие, по которому в случае расторжения брака супруг – инициатор развода – передает всю свою недвижимую собственность (квартиру, земельный участок и т. д.) другому супругу [1, с. 45].

Другие полагают, что брачный договор в такой ситуации следует квалифицировать как разновидность «кабальной сделки» [2, с. 213].

Так же недопустимым условием брачного договора является условие по распоряжению имуществом на случаи своей смерти. Брачный договор – двусторонняя сделка, а завещание – односторонняя. Включение в брачный договор условия о завещании может нарушить права обязательных наследников [3, с. 134].

#### **Библиографический список**

1. Симонян, С.Л. Имущественные права между супругами. – М.: Контур, 1998. – 160 с.
2. Пчелинцева, Л.М. Семейное право России. – М.: Норма, 2004. – 688 с.
3. Максимович Л.Б. Брачный договор в российском праве. – М.: Ось-89, 2003. 179 с.